
Die buchhalterische Erfassung von Forderungsausfällen 
 

 

 

 

Buchungssatz: 

2400 FO 5.057,50 €  an  5100 UEHW  4.250,00 € 

       4800 UST     807,50 € 

 

 

 

 

 Die Forderung wird zweifelhaft: 

Aus Gründen der Klarheit müssen zweifelhafte Forderungen von den einwandfreien 

Forderungen getrennt und gesondert auf einem Bestandskonto ausgewiesen werden. 

Die bisher einwandfreien Forderungen werden deshalb auf das Konto 2470 ZWFO 

umgebucht. 

Buchungssatz: 

 

 

Die Darstellung der betroffenen Konten: 
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Am 11.03.2013 erfährt Willi Wagnis aus der Tageszeitung, dass gegen den Kunden 

Kraxel GmbH ein Insolvenzverfahren eröffnet worden ist. Das Unternehmen 

Höhenrausch hat noch immer offene Forderungen in Höhe von 5.057,50 €. 

2470 ZWFO   an 2400 FO 5.057,50 € 

Das Unternehmen Höhenrausch verkaufte am 10.02.2013 Kletterhelme zum Gesamtpreis 

von 4.250,00 € netto an die Kraxel GmbH. 

 
 Bilde die nötigen Buchungssätze aus Sicht des Unternehmens Höhenrausch. 

1. Über das Vermögen des Kunden „Kletterwald Betzenstein“ wird ein  

 Insolvenzverfahren eröffnet.  

 Die offene Forderung beträgt 32.201,40 €.  

2. Der Kunde Max Klettermann e.K. hat auf mehrere Mahnungen nicht  

 reagiert.  Unsere Forderung ihm gegenüber beträgt 11.424,00 €. 

 

Somit ist der Bestand an 

Forderungen, deren 

Zahlungseingang unsicher ist, 

sofort aus der Bilanz ersichtlich. 

 

1 

2 

AB  # 

Datum: 



 

 

 

 Die zweifelhafte Forderung wird vollständig 

uneinbringlich: 

 

a) Ermittlung des Forderungsausfalls: 

   Bruttoforderung    5.057,50 € 

  - UST         807,50 € 

  = Nettoforderung   4.250,00 € 

 

b) Abschreibung der uneinbringlichen Forderung 

Buchungssatz: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Das Insolvenzverfahren gegen die Kraxel GmbH wurde am 11.06.2013 mangels Masse 

eingestellt. 

6950 ABFO  4.250,00 € 

4800 UST      807,50 €  an 2470 ZWFO 5.057,50 € 
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Wenn eine zweifelhafte Forderung während des laufenden Geschäftsjahres 

uneinbringlich wird, muss sie direkt abgeschrieben werden.  

Bei der direkten Abschreibung einer zweifelhaften Forderung wird die 

Nettoforderung als Aufwand auf dem Konto 6950 ABFO im Soll gebucht. 

Zudem muss die entfallene Umsatzsteuer korrigiert werden. 

 

 Bilde die nötigen Buchungssätze und antworte aus Sicht des Unternehmens 

 Höhenrausch. 

3. Das Insolvenzverfahren gegen den Kunden „Kletterwald Betzenstein“ wird mangels Masse 

  eingestellt. Die zweifelhafte Forderung beträgt 32.201,40 €.  

4. Unser Kunde Max Klettermann e.K. hat sich ins Ausland abgesetzt und wird 

 international von den Behörden gesucht. Unsere zweifelhafte Forderung beträgt 

 11.424,00 €. 

5. Nenne jeweils einen Geschäftsfall zu den folgenden Buchungssätzen: 

 5.1 2470  ZWFO   an 2400 FO  4.760,00 € 

 5.2 6950 ABFO 420,00 € 

  4800 UST    79,80 €  an 2470 ZWFO 499,80 €  

6. Nenne mindestens drei Ereignisse, die eine einwandfreie Forderung zu  

 einer zweifelhaften Forderung werden lässt. 

 

! 



 

 

 

a) Ermittlung des Forderungsausfalls: 

   Bruttoforderung   8.330,00 € 

  - UST     1.330,00 € 

  = Nettoforderung   7.000,00 € 

 

b) Abschreibung der uneinbringlichen Forderung 

Buchungssatz: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Unsere Forderung in Höhe von 8.330,00 € gegenüber unserem bisher zuverlässigen 

Kunden „Climbinator“ wird völlig überraschend uneinbringlich. 
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6950 ABFO  4.250,00 € 

4800 UST      807,50 €  an 2470 ZWFO 5.057,50 € 

6950 ABFO  7.000,00 € 

4800 UST   1.330,00 €  an 2400 FO 8.330,00 € 

Forderungsausfälle können sowohl bei zweifelhaften als auch bei 

einwandfreien Forderungen entstehen. 

Auch einwandfreie Forderungen müssen direkt abgeschrieben werden, wenn 

sie während des laufenden Geschäftsjahres überraschend ausfallen. 

Der Forderungsverlust wird in diesem Fall unmittelbar auf dem Konto 2400 FO 

im Haben gebucht. 

Außerdem muss die entfallene Umsatzsteuer korrigiert werden. 



 

 Übungsaufgaben zur buchhalterischen Erfassung von Forderungsausfällen 

 

 

 

 2470 ZWFO  an 2400 FO  32.201,40 € 

 

 

 2470 ZWFO  an 2400 FO  11.424,00 € 

 

 

  

 Bruttoforderung    32.201,40 €    

 UST        5.141,40 €   

= Nettoforderung  27.060,00 € 

 

BS:  

6950 ABFO  27.060,00 € 

4800 UST    5.141,40 €  an 2470 ZWFO  32.201,40 € 

 

 

 

 

 Bruttoforderung    11.424,00 €    

 UST        1.824,00 €   

= Nettoforderung      9.600,00 € 

 

BS: 

6950 ABFO    9.600,00 € 

4800 UST    1.824,00 €  an 2470 ZWFO  11.424,40 € 
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